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A mezőgazdasági 
munkabérek leszállítása.

A mazőgazdasági munkabérek, a terme
lési eszközök és anyagok ára oly magasak, 
hogy a gazda, a kormánynak a mai iparpártoló 
és a mezőgazdaságot lehengerelő politikája 
mellett csődbe jut, amint ez megtörtént már 
több kereskedővel. Csakhogy ha egy kereskedő, 
vagy iparos jut csődbe, akkor félre verik a 
harangokat és az egész sajtó hangos egy ilyen 
fizetésképtelenség esetén, migha egy eldugott 
faluban egy gazda csöndesen tönkre megy 
arról senki sem vesz tudomást és ha tudomást 
is vesz valaki nem törődik vele és nem tesz 
érdekében senki semmit.

Ma szintén azt mondhatnék, hogy csakis 
a külterjesen folytatott gazdálkodási rendszer 
meilett lehet ráfizetés nélkül gazdálkodni. A 
gabona félék árát a kormány indirekt maxi
málta, kivitelét a magas kiviteli vámokkal lehe
tetlenné tette, az állat kivitel ugyanazon ok miatt 
pang, az ipári növények termelésének jövedel- 
mezését, amilyen a cukorrépa is, megbénítják 
a világpiaci árak, s a kormány íst sem siet a 
termelők védelmére védvámok felállításával, 
tehát nem marad más eszköz a gazdák ren
delkezésére, mint a megfelelő jövedelmet nem 
hajtó forgótőkét kivonni a termelésből. Redu
kálni kell elsősorban a napszám és munkabé
reket, amiként azt a gyáriparosok is teszik. '

A régi gépeket, eszközöket, amig lehet 
tatarozni, javítani. Takarékoskodnunk kell min
den vonalon, mert nem számíthatunk a kívül
ről jövő segítségre és úgy látszik, hogy meg
kezdődik az árak leépítése.

Óvatosak legyünk tehát a termelési költ
ségek kalkulálásánál, nehogy a termelésre fordí
tott kész kiadásainkat se kapjuk meg aratáskor 
terményeinkért. Az ipari vállalatok a mezőgaz
dasági termények, élelmiszerek árainak leszállí
tásán vélik megkezdendőnek az árak leépítését. 
Vigyázzunk, nehogy „leépítsék" birtokaink után

házainkat is és a végén a kabátunkat is oda 
kelljen adnunk. A legmesszebbmehő takaré
kosságot vezessük be a termelésnél minden 
vonalon, meft csak igy remélhetjük megúszni 
a nagy válságot, amely most minket is fenyeget.

A tengeriszár 
okszerű értékesítése

Irta: Dr. Zaitschék Artúr.

Gazdáink igen gyakran panaszkodnak, 
hogy nincs téli takarmányuk, nevezetesen, hogy 
nincs éíég szénájuk, A szénahiány nálunk gyakori 
de alig van gazda, ki tengerit ne tcimelne s 
igy tengériszárral ne rendelkeznék. Az idén 
igén jól sikerült a tengeritermés s így a nagy
mennyiségű tengeriszár nagy segítségére lehet 
a kevés szálastakarmánnyal rendelkező gazdái 
nak. A tengeriszár kellő értékesítésére azonban 
nálunk nem helyeznek súlyt. A csövek letörése 
után hónapokig a tengeriföldön, hagyják a 
szárat, hol a szél letöri és elhordja az értékei 
leveleket, eső és hó kilúgozza a takarmányt s 

-mire az a takarmánykamrába kerül, teljesen le
vélmentes, esővert, többnyire penészes, úgy 
hogy az állatok már nem eszik szívesen s ha 
meg is eszik, abban táblálóértéket már alig tá
lálnak.

Nagy értéket ment meg az á gazda, aki 
mindjárt a tengericsövek letörése után vágja 
le a tengeriszárat és hordja be védett helyre, 
ahol az teljesen meg fog száradni. Ilyen ide
jében behordott tengeriszár sok cukrot tartal
maz, mert a benne levő vízmentes anyagnak ' 
kereken egyHarmada áll cukorból.

összehasonlító kísérletekkel meggyőződ
tünk, hogy az októberi tengeriszár táplálóér
tékét annyira becsülhetjük, mint egy gyengébb 
minőségű szénáét, ellenben a november vége
idé vágott tengeriszár már csak annyit ér, mint 
egy silányabb szalma. A jó gazda tehát, bár
hogyan is torlódik ősszel a munka, gondos-
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kodni íog, hogy a tengeriszár mindjárt a csö
vek letörése után lekerüljön a földről, ami által 
a föld hamarabb szabadul fel.

A tengeriszár etetésénél többnyire úgy 
járnak el, hogy az egész szárat dobják az állat 
elé. Sokkal eredményesebb lesz a tengeriszár 
etetése, ha azt felapritottan etetjük, mintha azt 
egészben adjuk az állatnak. \

Miután a tengeriszárban sok a kemény 
rész, nagyón ajánlatos, hogy a felszecskázott 
tengeriszár megpuhitásáról is gondoskodjunk 
Ezt legjobban íüllesztéssel érhetjük el. A_mü 
velet elvégzésére a felapritott tengeriszárat sós 
vizzei lelocsoljuk s alapos összelapátolása után 
24—36 óráig fülledni hagyjuk. Ha melasszal 
az úgynevezett cukorgyári szörppel rendelke
zünk, ebből készítünk egy oldatot s ezzel önt
jük le a retegbe rakott s azután rakásba hányt 
felszecskázott tengeriszárat. A melasz sok 
48—50°/o cukrot tartalmaz, úgy hogy a vele 
leöntöd tengeriszár csakhamar gyenge tejsavas 
erjedésbe megy át s az ilyen édesen erjedni 
kezdő takarmányt szívesen eszi a kérődző állat. 
A melasz ma a legolcsóbb ipari abraktakar
mány, mely a cukorgyárakban nagymennyiség
ben fekszik raktáron, úgy hogy kisgazdáinknak 
is érdeke, hogy annak beszerzését fontolóra 
vegyék.

A cukorrépát termelő gazdaságok a ten
geriszár füllesztés céljából annak szecskáját répa
szelettel vagy leveles répafejjel keverik össze. 
Akinek nincs répaszeletje, vagy leveles répa
feje, felhasználhatja e célra takarmányrépa vagy 
töktermésének egy részét. Ha a feltépett tengeri
szárat a felszeletelt répával vagy tökkel össze
keverve, 24—36 óráig állani hagyjuk, a meg
fülledt takarmány átmelegszik, a tengeriszár meg
puhul s oly kellemes ízű takarmányhoz jutunk, 
mely egy közepes minőségű szénát pótolhat.

fi líttlhíf HrtítBlB írül a bukarsBtl 
ttáuűhidon szerzett tapasztalatokról.

Irta: Vaida Mihály állatorvos.

A sok fajta'métely közül különösen kettő 
szokott nálunk előfordulni és pedig a májmé- 
tely és a lándzsásmétely. A kettő külön-külön 
vagy együttesen is található mételyes állatok 

• májának epeereiben.
A májmétely kb. 3 cm. hosszú, 1 cm 

széles, levélalaku lapos féreg; a lándzsás-mé- 
tely átlag egy fél cm., vagy ennél valamivel 
hosszabb és kb. 2 mm. széles és leste áttet
sző lévén, néha alig felismerhető, csak belső 
szerveinek feketés rajzolata árulja el jelenlétét, 
ha a máj epeereinek tartalmát ujjúnkra kenjük.

A máj epeereiben kifejlett mételyek pe
téket raknak, melyek az állat gazdag bélsarával 
kiürülnek és ha eléggé meleg nedves helyre 
jutnak, ébrény fejlődik ki belőlük, mely a pe‘ 
lén levő kupakot felemelve, abból kiszabadul 
és élénken mozogva egy kb. fél cm. nagyságú 
barnás héjú vizi csigába furodik, abban töm
lővé alakul. Ebben a tömlőben vagy két hét 

alatt 5—8 rédia fejlődik és minden rédia 15— 
20 cerkáriának ad életei. Egy-egy cerkáriának 
28/100 mm. hosszú és 23/100 mm. széles 
teste és kétszerakkora farka van, ez kilép a 
tömlőből és a csigából is és addig úszkál a 
vízben, míg valahol valami fűszálra akad, ott 
megtapad, begubózik; ilyenkor már kb. 2—3 
mm. nagyságú. Ha ilyen állapotban a füvei, 
melyre tapadt, szarvasmarha, juh vagy egyéb 
állat gyomrába kerül, akkor a nyálkából ké
szült tokja, gubója megemésztődik, a kis féreg 
az epevezetéken át előrekuszik a májig és kb. 
6 hét alatt teljesen kifejlődik érett métely fé
reggé.

Látjuk tehát, hogy a májmétely csak ak
kor támadhatja meg háziállatainkat, ha előbb 
egy kis. vizi csiga testében tömlővé, rédiává, 
majd cerkáriává szaporodott; más szóval: a 
mételykor egyik állatról a másikra át nem vihető.

Érdekes a mételykórban szenvedett, le
vágott vagy elhullott állatok máját megvizs
gálni.

A májmétely egyrészt nagy testével, más
részt az általa termelt méreggel izgatja a máj 
epeereinek falát, azt megvastagítja, kitágítja és 
pedig annyira, hogy több, mint hüvelykujjnyi 
vastagságúvá lesz. Ha az ilyen eret felvágjuk, 
néha töméntelen mennyiségű zöldesbarna, elég 
élénken mozgó májmételyt találunk. Az ilyen 
máj gyakran égetett szaru szagu. Az erek alsó 
végén néha ökölnyi tömlő alakul, amely szin
tén tele van métellyel, epével és májszövet- 
törmelékkel.

A lándzsás métely sokkal kisebb lévén, 
nem okoz ilyen súlyos elváltozásokat, de be
hatol a kisebb epeerekbe is, úgy, hogy az 
egész májat kereszlül-kasul átjárja.

A gazda a betegség kezdeti szakát nem 
ismerheti fel, mert az állatok alig mutatnak 
némi elváltozást: kisfoku bágyadtság, gyenge
ség, enyhe láz, vérszegénység mindenesetre 
gyanút keltő kell, hogy legyen. Később vize
nyős beszürődések láthatók a test alsóbb ré
szein, különösen a nyak alsó részén, a szü
gy ön és a has alján. Hitvány falanság, szomjú
ság, soványodás stb. Különösen a gége körüli 
tésztás tapintatu duzzanat, amely éjjel, azaz pi
henés közben elmúlik és legelés közben újra 
fejlődik, jellemzi a betegséget.

Állatorvos a betegség enyhébb szakában 
is felismerheti a bajt, ha a bélsarat mikroszkóp 
alatt megvizsgálja és abban mételypetéket talál. 
Mint már említettem, a májmétely igen feltűnő 
elváltozást okoz a májban, úgy, hogy a levá
gott állatok mája, ha benne métely van, köz
fogyasztásra alkalmatlan. Akit közelebbről nem 
érint az ügy, el sem képzeli mennyi kárt szen
ved a mészáros közvetlenül és az ország köz
gazdasága általában a mételykóros májak el
kobzása következtében.

A vezetésem alatt levő bukaresti vágóhí
don vágnak naponta átlag 15 szarvasmarhát, 
ebből átlag tíznek a máját mételykór miatt el 
kell kobozni, egy-egy máj átlagos súlya 5 kg. 
tehát elvész naponta állag 50 kg. hús, mely

nek értéke jóval ezer lejen felülj van ;’a juhok 
mája pedig még nagyobb arányban beteg. Az 
Őszi kosvágások idején 20—30 levágott kos 
közül igen ritkán találok egészséges májat. Fe
lületes vizsgálattal persze a legtöbb juh- 
nyáj egészségesnek jlátszik, mert, mint már 
említettem, a lándzsásmétely, mely a juhok 
májában igen gyakori, nem okoz oly nagyfokú 
elváltozásokat, mint a májmétely, de ha a máj 
homorú, azaz lapos felületére keresztmetszést, 
alkalmazunk és a metszéslap felületéről egy 
kis váladékot az ujjúnkra kenünk, akkor a kis 
lándzsa alakú és áttetsző mételyek belső szer
veinek feketés ágas:bogas rajzolata jól felis
merhető. Az ilyen máj a husvizsgálati szabály
rendelet értelmében elkobzandó, ilyen módon 
naponta vagy 20—30 máj megy veszendőbe, 
ami kb. másik ezer lej kárt jelent.

A mészárosok komolyan tanakodtak azon, 
vájjon nem lehetne-e vágójószágot úgy vásá
rolni, hogy az eladó az esetleg mételyes máj 
árát visszatérítse. Ha a mételykór tovább is 
úgy terjed, mint eddig, akkor ez a jótállás 
szükségessé fog válni.

A máj működésének zavara folytán a 
mételyes állat táplálkozása is rendellenes, a be
teg állat sovány odik, bőre nem oly rugalmas, 
mint az egészséges állatoké, a levágott, vagy 
elhullott állatok bőre ennélfogva feldolgozása 
után is gyengébb minőségű, mint az egészsé
ges állatoktól származó bőr.

A mételyes állatok húsa a lesoványodás 
folytán kisebb mennyiségű, a vizenyős beszü- 
rődés folytán rosszabb minőségű és a méte
lyek által termelt mérges anyagforgalmi termé
kek felszívódása folytán kellemetlen izü.

A mételyes tehenek vemhe rosszul fejlő
dik; senyves és kevés ellenálló képességű. A 
mételyes tehén tejelőképessége gyenge, mert 
hiszen a tőgy olyan érzékeny szerv, hogy bár
mely lelki és testi rosszérzésre a tej mennyi
ségének és minőségének csökkenésével rea
gál, már pedig a mételyes állat étvágytalan, 
néha lázas, a mételyek termelte mérges anya
gok a közérzést oly kedvezőtlenül befolyásol
ják. hogy a tejelő jószág kevesebb mennyi
ségű és rosszabb minőségű tejet produkál.

A mételyes juhok gyapja fénytelen, nem 
rugalmas, törékeny, a mételyes juh kopaszo
dásra hajlamos, egyszóval: gyapjutermelése 
mennyiségileg és minőségileg csökkent.

Állataink egész éven át szedhetnek fel 
mételyt, de leginkább a nyár folyamán, mert 
akkor legelnek. Télen is szedhetnek fel ma
gukba mételyt, ha nedves, vizállásos kaszáló
ról származó szénát esznek, de ez ritkább eset. 
A nyár folyamán fertőzött jószág a betelelés 
alkalmával abbahagyja természetes, szabad élet
módját és istállóba kötődik, ahol nem táplál
kozik többé rationálisan, mint nyáron. Ez to
vábbá az a körülmény, hogy a májban a nyár 
folyamán felhalmozódott mételyek állandóan 
mételyt termelnek, mely a vérbe felszívódik, a 
jószágot lassan-lassan, de elég biztosan lefo
gyasztja és egy jó részét meg is öli. A halál.

SzÉhhElye: Arad. VEzÉrWpulSBlősÉflEll: Aradon, Kolozsváron, Brassó, 
bán,Temesváron, Nagyváradon, M.-vásárhelyen, Déván, D.-szt.- 
márionban, Oy.-fehérváron, Szatmáron, N.-enyeden és Tordán- 
Elfogad tűz, jég, élet, állat, betörés, lopás, baleset, szavatossági, hiháza- 
SltáSl Stb. biztosításokat. Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatói 
nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.
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esetek már ősszel kezdődnek és a tél folya
mán, tavaszig e számuk fokozatosan nő.

1913, évben egy Krassó-Szörény várme
gyei gazdaságban halomra pusztult a mételyes 
jószág. Kipróbáltunk minden lehető és lehe
tetlen orvosságot, de az elhullást megszüntetni 
nem sikerült, elpusztult az állatoknak több mint 
a fele és ami megmaradt, abban nem volt kö
szönet. Olyan szerencsétlenség volt ez, mely
hez foghatót keveset láttam.

Marék József budapesti állatorvosi főis
kolai tanár találmányát, a Distol-t akkor még 
nem ismertük.

Ma, hála Marék tanár találmányának, 
könnyű a mételykórt gyógyítani; sőt ez a szer 
olyan biztos hatású, hogy használata után még 
soha, egyetlenegy esetben sem sikerült a ke
zelt és utána levágott álhtok májában eleven 
mételyt találni. A Distol beadása után a mételyek 
farki vége elhal és zsugorodik, ez az elhalás 
és zsugorodás elég gyorsan folytatódik a mé
tely testének többi részén is, úgy, hogy ne
hány nap múlva az összes mételyek elhalnak 
és a képződő epével a májból kisodortatnak 
a belekbe, ahonnan félig vagy egészen meg
emésztve a bélsárral eltávolíttatnak.

A betegség kezdeti szakában kezelt álla
tok minden utóbaj nélkül meggyógyulnak. Ké
sőbb, amikor a máj szövete sorvadt, a kötő
szövet és az epeerek falai megvastagodtak és 
más egyéb kóros folyamatok indultak meg, 
ilyenkor a Distol elöli ugyan a mételyeket, de 
a már tönkretett májat ujjal kicserélni nem le
het, az elpusztult májszövet újra nem képző
dik, szóval a betegségnek nyoma marad. Be
teg májú állat a neki nyújtott abrakot, takar
mányt nem emészti meg oly jól, nem hasz
nálja ki oly tökéletesen, mint a jó, egészséges 
májjal biró jószág, ennélfogva, mint minden 
betegségnél, úgy ennél a bajnál is — minél 
előbb kezeli az ember, annál kevesebb költ
séggel, annál biztosabban és annál tökélete
sebben gyógyítható.

Most, amikor nemsokára megszűnik a le
geltetés, amikor az állatok istállóba kerülnek 
és újabb fertőzésnek nem igen lesznek kitéve, 
most, amikor a betegség még kezdeti stádi
umban van és még kevés rombolást vitt vég
hez az állati szervezetben, szóval közvetlenül 
a beistállózás után, meg kell vizsgáltatni az 
állatok bélsarát és ha csak egynek is a bél
sarában tatáit az állatorvos mételypetét, akkor 
az összes jószágokat kezelésbe kell venni, 
hogy a mételyeket még az ősz elején elöljük. 
Az igy kigyógyitott jószág a tél folyamán nem 
fog lefogyni, a gazda észre sem fogja venni, 
hogy a jószága beteg volt és a trágyával nem 
fogja a jövő évi mételygenerativ szaporodását 
elősegíteni, mint ahogyan azok teszik, akik a 
mételyes jószágot nem kezelik.

Érdemes azt is tudni, hogy a Distol nem 
kerül a mételyekkel amúgy rögtön érintkezésbe, 
ahogyan beadódik, hanem az emésztőcsator
nából a megemésztett ételnedvekkel együtt fel 
szívódik a vérbe és a vér utján kerül a májba,, 
ahol az epével kiválasztatván az epében tar
tózkodó esetleg más szervekbe eltévedt mé
telyeket egytőlegyig megöli.

Minthogy nagyobb állatnak több vére 
van, kisebb állatnak kevesebb, ebből az kö
vetkezik, hogy nagyobb állatnak több, kisebb
nek kevesebb Distol t kell beadnunk, ha azt 

akarjuk, hogy azoknak vére egyenlő tömény
ségben tartalmazza a Distol hatóanyagát. Mert, 
ha 40 liter vérbe csak annyi Distol szívódik 
fel, mint egy kisebb állat 20 liter vérébe, ak- 

. kor — mivelhogy a májba jutó vér kb. 
egyenlő mennyiségű — az előbbi higabb Dis
tol tartalmú vér fele annyi orvosssgot visz*  a 
májba, mint az utóbbi, tehát a hatás nem lesz 
kielégítő.

Erre való tekintettel Marék tanár külön
böző betüjelzésü pilulákat készíttetett nagyobb 
vagy kisebb mennyiségű Distollal. A gyógy
szerhez mellékelt táblázat pontosan előirja, 
hogy mekkora súlyú állatnak milyen nagyságú 
és számú pilulát kell beadni. Persze nem kell 
minden állatot mérlegre tenni, hanem elegendő, 
ha az ember szemmérték szerint becsül, mert 
nehány kilogrammnyi tévedés nem okoz bajt.

Minden gazda tehát jól teszi, ha mételyes 
jószágát most ősszel kezelésbe veszi és azon 
van, hogy gazdatársai, kiknek jószága az övé
vel közös legelőre jár, ugyanígy tegyenek, 
mert csak ily módon lehet elérni, hogy ennek 
a csúf féregnek magva szakadjon. Hiába ke
zelem én egyedül a jószágomat, ha a szom
széd tehene, juha tovább szórja a mételypetét 
mert akkor az én meggyógyított jószágom a 
következő nyáron újból meg fog betegedni.,

Arra kell tehát törekednünk, hogy lehe
tőleg egy-egy községnek minden jószágja meg
gyógyuljon, hogy a mételykórnak ott nyoma 
vesszen, ily módon azután megszabadulunk 
attól a gondtól, hogy állataink a következő 
években újra meg újra fölszedjék legeltetés, 
vagy itatás közben a métely férgének begu- 
bózott cerkáriáját.

fl culiDrrÉpatBrmBlöft figyelmébe
A marosvásárhelyi cukorgyár felhívja a 

cukorrépatermelöket, hogy szelet járandóságai
kat a termelési idény alatt okvetlen szállítsák 
el, mert azután 5 Lei vermelési költséget kell 
fizetni és igy a répaszelet késői elszállítása fölös 
költséggel járna. A cukorgyár a hivatalos órá; 
alatt- vasárnap és hétfő kivételével minden dél-*  
előtt készséggel áll ügyfelei rendelkezésére. 
Vasárnap és hétfő napot a gyár magának tartja 
fönn s igy e napokon feleket nem fogad.

Miután a gyárban a répa, beváltási előleg 
kifizetésekor nagy tolongás volt a pénztár körül 
és sok termelő napokat vesztegelt el mig sorra 
került-, az igazgatóság a jövőben sorszámos 
jegyet ad k>, melyre reá van jegyezve, hogy 
a jegy tulajdonosa, melyik napon kerül sorra.

A melász etetése,
Ez ügyben • szerkesztőségünkhöz intézett 

kérdésre az ügy közérdekű voltánál fogva e 
helyen adjuk meg a feleletet. Polyvával, törek- 
kel, szalmával aként etetjük a melászt, hogy a 
szalmát könnyebb keverhetőség okából meg
szecskázzuk, a melászt ugyanannyi vízzel, ameny- 
nyi melászt felhasználunk, felhígítjuk. Az említett 
takarmányok kb. 40% hígított melaszt tudnak 
lekötni, tehát 1 kg. hígított melásszal 3'5 kg. 
takarmányt szerzünk. A keverés történhetik tar
tályban, vagy a csupasz földön, átlapátolással. 
A kész takarmány azonnal etethető, vagy 1—2 
napra előre is elkészíthető. Lovakkal 1 kg. hi- 
gitatlan nulásznak megfelelő 7 kg. takarmány 

adható. Ez megfelel 1 kg. zab tápértékének. 
Szarvasmarhákkal 10 5 kg. etethető naponta. Az • 
állatot 8 10 nap alatt fokozatosan szoktatan- 
dók hozzá.

ÖrSMídiÉ-e a tengerinek az üszőn 
; iránti hajlama ?

E kérdésben Fleischmann Rudolf beható 
vizsgálatokat és hosszabb ideig tartó kísérle
teket végzett, amelyek kapcsán megállapítani 
óhajtotta, hogy érdemes-e a tengerinek üszög
mentességre való nemesítésével foglalkozni?

' Kísérletei alapján megállapította, hogy az 
üszög átöröklödésének pontos megfigyelése 
rendkívül nehéz a gyakorlatban, mert a fertő- 
zés igen sok mellékkörülménytől és tényezőtől, 
olykor véletlenek találkozásától függ. Sok eset
ben van üszög iránti hajlam és ez különböző 
mértékben öröklődik. Általában azt a nemesí
tést irányt kitűzni, hogy üszögmentességet ér
jünk el, gyakorlatilag nem lesz célravezető né
zete szerint, mert az üszög okozta kár nem 
túlságosan súlyos és a nemesítésnél az csak 
mint mellékszempont tartandó szem előtt.

A malacok coli-vérhasa.
Az Országos Magyar Állatorvos-Egyesület 

legutóbbi szakülésén Jármai Károly dr. állat
orvosi főiskolai tanár igen érdekes és tanulsá
gos előadást tartott a malacok coli-vérhasáról, 
amelynek pusztításai miatt a gazdák körében 
sok a panasz. A jeles előadó rámutatott arra, 
hogy a coli-vérhas a sertéstenyésztésekben 
nemcsak azért okoz érzékeny károkat, mert 
40—60% elhullást idéz elő az alig 3—5 napos 

■ malacok között, mert amely gazdaságban egy
szer fellép, ab.ban minden elletési idényben 
újra jelentkezik, úgyhogy a tenyésztést teljesen 
meghiúsítja. Külföldi észleletek azt igazolják, 
hogy a betegség köldökfertőzésből ered, mert 
a köldök gennyes-eves gyulladása a legszem
betűnőbb elváltozás, amit úgy az élő, mint az 
elpusztult állatok hulláján állapítottak meg. Az 
előadó által észlelt esetekben ezzel szemben a 
köldökbeli eltérések nem jutottak kifejlődésre, 
hanem inkább a vékonybél elhalásos gyulla
dása dominált s mivel a köldökedényeiben még 
kórszövettani alapon sem lehetett kóros elté
réseket megállapítani, Jármai tanár arra követ
keztet, hogy a fertőzés a szájon át történik. 
Előadó a továbbiakban védekező kísérleteiről 
(autovaccinatio, anyakocák kezelése) számol be, 
kielégítő eredményt azonban egyik ojfásos el
járással sem tudott elérni, úgyhogy a betegség 
elleni védekezés, a szülelés utáni fertőzések ki
kerülésére irányuló higiéniai rendszabályok fo
ganatosítása által (vemhes kocák átállítása fer
tőzésmentes helyre) mutatkozik a legcélrave
zetőbbnek.

Kisebb szakközlemények.
Dagadt tehéntőgy kezelése. A tehén 

tőgydaganatának gyógyítására régi, kipróbált 
háziszer a gőzölés. Ezt kétféleképpen lehet vé
gezni. Vagy upy, hogy egy vödör forró vízbe 
bedobunk egy izzásig hevített téglát és a vöd
röt a tehén tőgye alá állítjuk, hogy a fölszálló 
gőzök azt jól járják át. Hogy a gőzök oldalt 
könnyen el ne szállhassanak, a tehénre olyan
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hosszu pokrócot teszünk, hogy kétoldalt leér-
■ jen a vödör körül. A vödröt addig hagyjuk 

ott, mig gőz száll föl belőle. Ezt naponta két- 
szer-háromszor megismételjük. A másik gőzö
lési eljárás az, hogy a vödörbe szénamurvát 
(a kazal polyvás hulladékát) teszünk és arra 
öntjük a lobogóan forró vizet.

— Villamos légyfogó. Németországban, ahol 
a legtöbb istállóban is villamos világítás van, 
ujabbatv a villamos légyfogók is terjednek. 
Ezek a bármely lámpa helyére becsavarható 
készülékek séiabotvastagságu szigetelő rúdból 
állanak, melyre két párhuzamos vezetődrót van 
egymástól csekély távolságra felcsavarva. A ké
szülékre szálló légy mindkét vezetékkel érint
kezik, miáltal áram megy rajta keresztül, mely 
azonnal megöli. A villamos légyfogó úgy egyen-, 
mint váltakozó-árammal, valamint bármely a 
világításnál szokásos feszültséggel használható.

A vaj avasodásának meggátlása. A vaj 
akkor avasodik meg, ha a viz belőle rosszul 
van kigyúrva és nagy a víztartalma, de még a 
jó teavaj is megavasodik, ha napsütés éri. A 
jó háziasszony a vajat egy tál tiszta vízbe teszi 
és lenyomatja, hogy a viz egészen befödje, 
azaz a vízből kiemelkedő vaj a vizréteg alatt 
maradjon, azután a tálat befödi, hogy világos
ság ne érje. Sötét, száraz helyen jól készitett 
teavaj (az édes tejszínből készitett) több hétig gárságot. A lakhelyüktől távollevő lakosokra 
is jól eláll. A vaj avasodása úgy áll elő, hogy 
a levegő oxigénje ... beléhatol és akkor vájsav 
képződik. Minél tömöttebb állományú a vaj, 
azaz minél kevesebb benne a levegő, annál' 
kisebb, az avasodás lehetősége. A hollandus 
nagy vajüzemek most uj eljárással igyekeznek 
a vaj avasodását meggátolni. A vaj készítése 
közben a köpülőbe és a gyúróba szénsavat 
préselnek a vaj közé, hogy a levegőt kiszo
rítsák.

Kérdés—Felelet.
Kérdés -. Elvehetö-e Amerikában élő test

véreinknek itteni ingatlana, s ha igen, vájjon 
akkor csak, ha 10 éven túl távol vannak, vagy 

" időre való tekintet nélkül ? Utóbbi esetben pe
dig nem volna megmenthető a tulajdonjog 
esetleges felszólalás utján ?

Felelet-. Az alkotmánytörvény 18. §. sze
rint csak románok szerezhetnek és birtokol
hatnak mezőgazdasági ingatlanokat Romániá
ban és a külföldieknek csak az ingatlanok ér
tékéhez lesz joguk. A részleteket szabályozó 
törvény még nincs meghozva, de a belügyi 
és igazságügyi miniszterektől már jöttek ren- 

. deletek a közigazgatási hatóságokhoz, a bíró
ságokhoz és közjegyzőkhöz s ezekben van
nak utasi’ások a külföldiek mezőgazdasági in
gatlanainak összeírására, valamint arra nézve is, 
hogy amikor egy megnyílt örökségből külföl
diek is örökölnek, oda kell hatni, hogy mező
gazdasági ingatlanok csak román állampolgá
roknak jussanak s a külföldiek pénzzel elégit- 
tessenek ki. A román állampolgárság elnyeré
séről és elvesztéséről szóló és a Monitorul 
Oficial 1924. február 24-ki 41. számában ki
hirdetett törvény szerint nem veszti el szükség
képen román állampolgárságát az a román 
állampolgár, aki külföldön tiz éven át tartóz
kodik. Csak akkor szűnik meg a román állam
polgárság, ha a román állampolgár Idegen ál
lampolgárságot szerez, vagy idegen állampol

gár által törvényesittetik, vagy idegen állam
polgárhoz megy férjhez, vagy idegen állam
ban közhivatalt vállal a kormány engedélye 
nélkül, vagy idegen állam fenhatósága alá he
lyezi magát, vagy idegen állam katonai szol
gálatába áll, vagy katonai testületéhez csatla
kozik s végül, ha honosítás utján nyert állam 
polgárságát Románia visszaymja. Ugyanezen 
törvény 56. § a szerint mindazok, akik 1918. 
december l-én a Magyarországtól lecsatolt te- 
rületeken bírtak illetőséggel, minden formaság 
nélkül s már a békeszerződés folyamányaként 
román állampolgárok lettek és azok is marad
nak, ha nem optállák, vagy nem óptálják ide
gen államnak polgárságát. Most vannak folya
matban az állampolgárok névjegyzékeinek ösz- 
szeállitására vonatkozó eljárások. Ajánlatos, 
hogy az itthon levők érdeklődjenek aziránt, 
hogy Amerikában s általában külföldön élő 
rokonaik felvétettek-e a román állampolgárok 
névjegyzékébe. Ha nem volnának felvéve, igye
kezzenek utólag kieszközölni a felvételt. Ebből, 
a szempontból figyelembe veendő ugyanezen 
törvény 67. § a, mely szerint csak az itthon 
levőkre nézve áll az, hogy a névjegyzékek le
zárása és a jogorvoslati határidő letelte után 
már csak szabályszerű minisztertanácsi hono
sítás utján szerezhetik meg a román állampol- 

kifejezetten mondja a törvény, hogy hazatértük 
után bármikor kérvényezhetik a közigazgatási 
hatóságoknál állampolgárságuk elismerését és 
a megfelelő bizonyítvány kiállítását.

Vegyes közlemények.
Meghívó.

Az E. O. E. Cukorrépatermelői Szakosztá
lya, mint a Cukorrépatermelők Szövetsége, folyó 
hó 20 án, csütörtökön, d. e. 11 órakor, Maros
vásárhelyen, a vármegyeház nagytermében be- ' 
számoló ülést tart, amelyre az érdekelt Gazda
társakat ezúttal tisztelettel meghívjuk.

Tekintettel a tárgyalásra kerülő kérdés 
nagy fontosságára, kérjük a Tisztelt Gazdatár- 
sakat, kis- és nagytermelőket egyaránt, hogy a 
gyűlésen lehetőleg teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek. Amennyiben a kistermelők a 
megjelenésben akadályozva volnának, vagy 
megjelenésük nagy költséggel járna, kérjük, 
hogy képviseletükről községenként egy két ki
küldöttről szíveskedjenek gondoskodni.

Az E. O. E. Cukorrépaterm/dői 
Szakosztályának Elnöksége.

Januárban kicserélik az 500 tejeseket 
uj bankjegyekkel. Felhívjuk olvasóink figyelmét, 
hogy a becserélést ne mulasszák el idejében 
eszközölni.

Uj korcsmák nyitására nem adnak en
gedélyt, Az uj szeszadótörvény, mely a na
pokban kerül a parlament elé, a fogyasztás 
alá kerülő szeszesitalok erősségi fokát legfel 
jebb 40 százalékban állapítja meg. Uj korcs
mák nyitására nem adnak engedélyt, az eddigi 
tulajdonosok elhalálozásával az engedély meg
szűnik. Vasárnap délig nemcsak a korcsmák, 
hanem a kávéházak és vendéglők sem szol
gáltathatnak ki szeszes ita t.

Az Erdélyi Gazdák hoz kérdést inté
zők figyelmébe l A lapunkhoz naponta beér
kező kérdezőskodések megválaszolása a mai 
magas postai bérmentesítési di|ak mellett la
punk anyagi teherbírását meghaladó kiadást 
jelent. Tekintettel arra, hogy a kérdések meg
válaszolása rendszerint az illetékes szaktanács
adónkkal való még oly lev élval ást tesz szük
ségessé, kérjük az igen tisztelt kérdésttevőket, 
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hogy levelükhöz minden esetben 2 50 lej, ille
tőleg 3'75 lej értékű válaszbélyeget mellékelni 
szíveskedjenek aszerint, amint a választ a szer
kesztői üzenétek között) avagy külön levélben 
óhajtják.

Felépítik a vingárdi szeszgyárat. Meg
emlékeztünk thár arról a tüzkatasztrófáról, mely
nek pár héttel ezelőtt a Be hlen-kollégium vin
gárdi szeszgyára áldozata lett. Az intezei elöl
járósága a napokban elhatározta, hogy a leégett 
szeszgyárat újra fel fogja épitetni.

Telepítések az ujaradi járásban. A hu- 
nyadmegyei havasokról, Déváról és M»rosillyé- 
ről mintegy 44 föidnélkülit telepítettek le a föld
reform kapcsán az ujaradi járásban, mint ha
tárzónában. a br. Nopcsa-íéle birtokból kisajá
tított területre. A szatmári határzónában történt 
nagyobb arányú telepítésekről csak nemrégiben 
adtunk hirt.

.Megjelent az Erdélyi Gazdák Zseb
naptára 1925-re. Megrendelhető lapunk kiadó
hivatalában. Bolti ára 14 E. O. E és gazdaköri 
tagok részére 20 L. 5 drb.-nál nagyobb szám
ban való megrendelés esetén 17 L.

A besztercenaszódvármegyei apaállat
vizsgálat eredménye. Besziercén november 
16-án tartják meg az országos állatvásárt, amely 
alkalommal külön bikavásár is lesz. A bikavá
sáron Besztercenaszódvármegye községeinek 
bikaszükségletét is beszerezni óhajtják és egy
idejűleg a kiselejtezett községi bikákat is el
adják. A vármegye területén az ap«á;lat vizs
gálóbizottság 331 bikából 311 állatot alkalmas
nak, 20 darabot pedig alkalmatlannak, 137 kan
ból 130 állatot alkalmasnak, 7 darabot alkal
matlannak minősített, továbbá 5086 kost és 39 
mént talált tenyésztésre alkalmasnak. ÁlUtvizs- 
gálati dijakból 72.880 lej folyt be. A ármegyei 
Zootechnikaí bizottság legközelebbi ülésén tár
gyalás alá kerül az is, hogy a hiányzó bikákat 
hol szerezzék be, ha a besztercei állatvásáron 
nem lenne megfelelő felhajtás.

PIAC.
Országos vásárok.

Nov 17-én. Bágyon, Aranyoslóna, Nagy
apóid, Szllágynagyfatu, Nagybánya, Szatmár, 
Papolc. — 18 án. Seprős, Tornya. — 19 én, 
Gernyeszeg, Magyarfrata, Magyargorbó, Z-r- 
nest, Szilágygörcsön, Máramarosszige>, Drago 
mértalva, Csákigorbó. — 20 án. Erzsébet»áros, 
Nagygoroszló, Vad. — 21-én. Kapolnas, Bo
rossebes, Törcsvár, Szászkézd. — 22 én. Ddró, 
Gyulakuta, Magyarnagyzsombor, Besztercze’ 
Sajtény.

Piaci szemle.
Búza. A külföldi búza áresések, a bel

földi lisztárok maximálása a múlt heti árszilár- 
dulásokra mérséklőleg hatott, az árak tartottak. 
Az árjelentéseket az alábbi kimutatásban ősz 
szegezzük. A rozs tartott, kereslet kevés. 7a- 
karmány-árpából jó minőségű vetőmag iránt 
érdeklődnek. A sörárpa vásárlások befejező
déshez közelednek, az árak 900 L-ig emelked
nek. Zabban a kereslet élénkült. Tengeriből a 
bő termés dacára kínálat nincs. Az ótengeri 
elfogyott, az uj tengeri még nincs lemorzsolva. 
A babot 8—900 Lért lehet venni 100 kg ként. 
Lencse a Székelyföldön 2400 L. lieremagvak- 
bán megszűnt az üzlet. Ipari növények, olajos 
magvak iránt a külföld érdeklődik. A magas 
vasúti fuvardíj és vám a kivitelt megölik. A 
borárak tartottak, bár a forgalom gyenge. Az 
adózott szesz ára nagyban 48—50 L, kicsiny
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ben 52—54 L. A komló Saasban 2550—265Q 
•ck 50 kg.-ként.

Az állatvásárok zajtalanul, csendesen pe
regnek le egyik a másik után. Itt is a magas 
vámok, kiviteli illetékek és vasúti fuvardíj aka
dályozzák az exportot. Különösen a sertés árak 
estek-szembetűnően. — Piaci árjelentéseinket 
helységenként csoportosítva alább közöljük.

Gabonanemüek árai:

Helység búza rozs árpa zab tengert

ÉrkESEFÜ 820 700. 700 — 400
Slopodla 800 720 640 .540 320
MótliCBÍ 850 700 700 680 420
Sbrándfalva 740 — 640 460 450
Hldvég 900 — 850 400 500 ,
élelmed 800 650 750 600 440
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Helység
Sertés 
hízott

Sertés 
6ovány

Választott 
malac 

drb.élősúlyban drb.

Ilopodla 40 4000 1000
ÚtllSEt 45—46 — 400

fibrándfalva — 1 — 1600 400
Hldvég 35 — 400
Hányád — — ---- -
SűlelmEd 40

Juh drb.

Állati termékek árai:

Helység Tej liter Juhsajt kg. Tojás drb.

CIopodia 3 30 2
Kótliget 6-8 — 250
Ábrándfalva 5 38-40 2
Hidvég 4—5 35-40 2
Sülelmed 6 2

Napszámbérek:

Helység Férfi Nő Gyermek

Érkeserü 40 25 30
CIopodia 100 80 60

Hirdetések.
Kidéi „Hangya" fogyasztási és értékesítő 

szövetkezet 1924. évi nov. hó 30 án d. u 3 
órakor a szöv. helyiségében évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924 
év december hó 7-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jöredelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javas
lat az üzletrésztőke gyarapítására. -8. Neta- 
lániinditványok. 1924 junius 30-án a tagok száma 
144, üzletrészeinek száma pedig 9130 volt, az év 
folyamán belépett 146 tag 7306 üzletrésszel. 
A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és min
denki által megtekinthető. Kelt Kidé, 1924. 
október 19. Az igazgatóság.

Tolvadi fogy, és értékesítő szövetkezet 
1924. évi november hó 30 án délután 3 órakor 
a községházánál évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értel
mében meghivatnak. Ha a közgyűlés a tagok 
csekély számára, határozatképtelen lenne, úgy 
a közgyűlés 1924. december 7-én fog meg
tartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. Napirend : 1. Múlt évi/
üzleteredményől szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jö
vedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgató
ság kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság válasz
tása. 7. Javaslat az üzletrésztőke gyarapítá
sára. 8. Netaláni indítványok. 1924. junius hó 
30 án a tagok száma 265, üzletrészeinek száma 
pedig 622 volt. A felügyelő-bizottság által meg
vizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüg 
gesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt 
Tolvald, 1924. október 24. Az Igazgatóság.

Kányád! fogyasztási és értékesítő szö
vetkezet 1924. évi november hó 28-án d. u. 3 
órakor az községházánál évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§ a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
dec. hó 5-én fog megtartatni, mely tekin 
tét nélkül a tagokszámára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 

2—Íe'entések tárgyalása. 2. Zárszámadások 

4-600 
2—300

megvizsgálása és telmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészi
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat 
az üzlztrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni 
indítványok. 1924. év junius 30-án a tagok 
száma 291, üzletrészeinek száma pedig 1932 
volt. A felügyelő- bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Kányád, 
1924. nov. 13. Az igazgatóság.

Firtosmartonosi fogy, és értékesítő szö
vetkezet 1924. évi nov. hó 23 án d. u. 3 órakor 
a szövetkezet helyiségében évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§ a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt hatá

rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924, év 
nov. hó 30-án fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1.. Múlt évi üzleteredményrőlszóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő bizottság választása/ 7. Javaslat az" 
üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni indít
ványok. 1924. év juuius 30 án a tagok száma. 
117, üzletrészeinek száma pedig 344 volt, az 
év folyamán belépett 3 tag 6 üzletrésszel, 
jegyzett 117 tag 168 üzletrést. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt Firtosu.aríOnos, 1924. jun 30 

Az igazgatóság.

Kerelőszentpál és vidéke fogy, és ért. 
szövetkezet 1924. évi november hó 30-án d. u. 4 
órakor a .róm. kath. iskolában 1924 évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
december hó 7-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatké
pes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredmény
ről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszáma
dások megvizsgálása és felmehiveny megadása.
3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészi
tése. ói Felügyelő bizottság választása. 7. Javas
lat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. Neta
láni indítványok. 1924. év jun. 30 án a tagok 
száma 523, üzletrészeinek száma pedig 771 
volt, A felügyelő bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolt helyiségben, kiíüggeszieteü 
és mindenki Jáitalmegtekinihető. Keit Kerelő- 
szentpál, 1924'junius 30. Az igazgatóság.

Puji fogy, és értékesítő szövetkezet 1924. 
évi november 30 án délután 3 órakor a község
házánál 1924 évi rendes közgyűlést tart, melyre 
tagok az alapszabályok 24 §-a értelmében meg
hivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok 
csekeiy számá miatt határozatképtelen lenne, 
úgy a közgyűlés 1924. évi december hó 7-én 
fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok 
számára, határozatképes lesz. Nap rend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. vtérlegmegállapitás. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 
7. Javaslat a tőkegyűjtésre. 8. Netalá i indítvá
nyok. 1924 jun. 30-an a tagok száma 406, üziet- 
részeinek száma pedig 1785 volt az év folya
mán belépett 4 tag 57 üzletrésszel, kilépett 
1 tag 99 üzletrés zei. A felügyelő bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki
füg vesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Keit" Puj, 1924. nov. 13. Az igazgatóság.

Berecki „Hangya" fogyasztási és érté
kesítő sző etkezet 1924. tvi november hó 
23-án délután 3 órakor a községházánál 
1924. évi rendes közgyűlést tart, melyre a ta 
gok az alapszabályok 24. § a értelmében meg
hivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok 
csekély száma miatt halározatképteien lenne, 
úgy a közgyűlés 1924. év november hó 30-án 
fug megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok 
számára, határozatképes lesz. Napirend; 1. Múlt 
évi üzleteredmenyröl szotó jelentések targya- 
lasa. 2. Zárszámadások megvizsgálása es fel
mentvény megadasa. 3. Mérieg megállapítás.
4. Tiszta jövedelemről való rendrlkezes. 5. Az 
igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság 
választása. 7. Javaslat az üzletrésztóke gyara
pítására. 8. Netaláni indítványok. 1924. év jú
nius 30 án a tagok száma 483, üzletrészeinek 
szá rra pedig 4794 volt. A felűgyeló bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a boltitdyi>égben 
kilüggeszletett és mindenei áltál illegtek ntiiető. 
Kelt Bércek, 1924. november 6.

zlz igazgatóság.
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Babsatelep! fogyasztási és értékesítő sző- 
vetkezet 1924. évi november hó 30 án d. u.
3 órakor a községházánál 1924. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. §-a értelmében rneghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyű
lés 1924. évi december hó 7-én fog meg
tartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi 
üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 
2. Zárszámadások megvizsgálása és felment
vény megadása. 3. Mérleg megállapitás. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizott
ság választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke 
gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. — 1924. 
junius 30-án a tagok száma 61, üzletrészeinek 
száma pedig 816 volt, az év folyamán belépett 1 
tag 24 üzletrésszel, kilépett 6 tag 76 üzlet 
résszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt, Babsatelep, 
1924. október hó 22.

A2 igazgatóság.
Magyarnem egyel fogy, és értékesítő szö

vetkezet 1924 évi november hó 23 án délután
4 órakor a szöv. helyiségében évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határozat
képtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. nov. 
30-án fog megtartani, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend : 
1. Mutt évi üzleteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
felmentvény mepadása. 3. Mérleg megállapí
tás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 
5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő
bizottság választása. 7 Javaslat az üzletrésztőke 
gyarapitasára. 8. Netaláni indítványok.— 1924 
junius 30-án a tagok száma 152, üzletrészeinek 
száma pedig 583 volt. A felügyelő-bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki 
függesztetett és mindenki által, megtekinthető. 
Kelt, Magyarnemegye, 1924. nov. 3.

Az igazgatóság.
Sepsikőröspataki fogy, és érték, szövet

kezet 1924. november 30-án d. u. 3 órakora 
községházánál 1924 évi rendes közgyűlést tart 
melyre a tagok az alapszabályok 24 §-a értelmé
ben meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő 
tagok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyüiés 1924. december hó 
7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend : 
1. Múlt évi üzleteredményröl szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása 
és felmentvény megadása. 3. Mérleg megálla- | 
gitás. 4. Tiszta jövedelefnröl való rendelkezés. |
5 Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő- ;
bizottság választása. 7. Javaslat az üzletrész- i 
tőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. — j 
1924. év junius 30-án a tagok száma 309, üz- | 
letrészeinek száma pedig 5442 volt. A fel- | 
ügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg ; 
a bolthelyiségben kifüggeszte ett és mindenki 
által megtekin.hetö. Kelt Sepsikőröspatak, 1924. 
október 30. Az igazgatóság.

Zágon! Hangya fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi novemer hó 23 án délután 
3 órakor a községházánál 1924. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. §-a értelmében rneghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma ,
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés^ vph. az Kévt nfolya^á". kl,. !tag 1
1924. év november hó 30-án tog megtartatni, ”A 1 K *fmi  ...„„.....„tu
mely tekintet nélkül a tagok számára, határo
zatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzlet
eredményröl szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapitás. 4 Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazga
tóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Javaslat az üzletrésztőke gyarapitá

sára. 8. Netaláni indítványok. — 1924. junius 
30 án a tagok száma 605, üzletrészeinek száma 
pedig 1359 volt, az év folyamán belépett régt 
tag 2 üzletrésszel, kilépett 2 tag 2 üzletrész
szel. — A felügyelő bizottság által meg
vizsgált évi mérleg a boíthelyiségben kifüggesz
tetek—és mindenki által megtekinthető. Kelt 
Zágon, 1924 október 30.

Az igazgatóság.
Glzellafaivaí fogy, és értékesítő szövet

kezet 1924. évi november hó 30 án d. u. 3 
órakor a községházánál évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-a érteimében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924 év 
december hó 7 én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményröl 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javas
lat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni 
indítványok. — 1924. jun. 30 án a tagok száma 
321, üzletrészeinek száma pedig 2030 volt, 
az év folyamán kilépett 1 tag 10 üzletrésszel. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mér-' 
lég a boíthelyiségben kifüggesztetett és min
denki által megtekinthető. Kelt Gizellafalva, 1924 
október 18. Az igazgatóság.

Etédi „Hangya" fogyasztási és érték, 
szöv. 1924. évi nov. hó 30 án délután 3 órakor 
a községházánál évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 24. § a értel
mében meghivatnak. Ha a közgyűlés a meg
jelenő tagok csekély száma miatt határozatkép
telen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év dec. 
hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend: 1. Múlt évi üzleteredményröl szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az 
üzletrésztöke gyarapítására. 8. Netaláni indít
ványok. 1924. év junius 30-án a tagok száma 
186, üzletrészeinek száma pedig 1287 volt, az 
év folyamán belépett 8 régi tag 37 üzlet
résszel, kilépett 6 tag 21 üzletrésszel. — A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekintheiö. Kelt Etéd, 1924. junius 30. 

t4z igazgatóság.

Backamadaresi fogy, és érték, szövet
kezet 1924: nov. 30 án d. u. 3 órakor a gazda
körben évi rendes közgyűlést tart, melyre 
a tagok az alapszabályok 24. § a értelmében 
meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő ta
gok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyüiés 1924. év december 
hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend : 1. Múlt évi üzleteredményről szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg-,- 
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése, ő. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az 
Üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni indít
ványok. — 1924. év junius hó 30-án a tagok 
száma 165, üzletrészeinek száma pedig 3433 
»uii) dl v v « ‘“S * utiui'
résszel. A felügyelő-bizottság áftal megvizsgált 
évi mérleg a boíthelyiségben kifüggesztetett 
és mindenki által megtek nthető. Kelt Backa- 
madaras, 1924 okt. 30. Az igazgatóság.

Klsperegi fogyasztási és érlék. szövet
kezet 1924. november hó 16 án d. u. 3 órakor 
a szöv. helyiségében évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. § a 
értelmében rneghivatnak. Ha a közgyűlés a 

megjelenő tagok csekély száma miatt határo
zatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
november hó 23-án fog megtartatni-mely te
kintet nélkül a’ tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és telmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az alapszabályok 21, 24, 
31, 36/e g-ainak módositása. 6. Javaslat az 
üzieírésztőke gyarapítására. 7. Netaláni indít
ványok. 1924. év junius 30-án a tagok száma 
71, üzletrészeinek száma pedig 5850 volt. 
Az év folyámán belépett 3 tag 156 üzlet
résszel. A felügyelő bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesz- " 
tetett és mindenki által megtekinthető. Kelt 
Kispereg, 1924. szept. 7. Az igazgatóság.

Ippi „Hangya" fogyasztási és értékesítő
szövetkezet 1924. évi november hó 23-án dél
után 3 órakor saját helyiségében rendes évi 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapsz. 24. §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határo- 
zatképtelenelenne, úgy a közgyűlés a megje
lenő tagok csekéiy száma miatt határozatkép
telen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év nov. 
hó 30 án fog megtartatni, mely tekintet nél
kül a tagok számára, határozatképes lesz. Na
pirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóié 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelő bizottság választása. 7. Javaslat az 
üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni indít
ványok. 1924. év junius 30-án a tagok száma 
122, üzletrészeinek száma pedig 1508 volt, az 
év folyamán belépett 1 tag 4 üzletrésszel, 
régi tagok 206 üzletrészt jegyeztek A fel
ügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a boltlyiségben kifüggesztetek és mindenki által 
megtekinthető. Kell lpp, 1924. október hó 24.

Az igazgatóság.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések ára: szavanként 2 lel. — Vastag 
oetükkei szedett szavak kétszeres áron számíttatnak, 

Legkisebb apróhirdetés dija 20 lei.

Vincellériskolát vég
zett szőlőkezelőt keresek 
ujesztendőre. Előnyben ki 
méhészetben is jártas. Bi- 
zonyitványók másolatait 
kerem. Lázár László illa. 
Jud. Hunedoara. 3739

egy kertész, ki zöldség és. 
diszkért kezelésben telje
sen jártas. Br Blomberg 
Gyula gardánfalvl gazda
ságában, up. Siilelmedj 
Szilágy vm. '2741

Kerestetik január elsei 
belépésre egy kovács és 
kerekes egy személyben és

Ványolásra, festésre, 
gözpréselésre szövedékei 
elfogad a Honvéd-utcai 
posztógyár. Cluj. Dara- 
banjilor 118. sz. 3742

PÁSZTORTÜZ
Erdély legjobb szépirodalmi lapja. 

Előfizetési árai:
Külföldön :

Egész évre-------450
Fél évre-----------250

Belföldön:
Egész évre .------ 350
Fél évre----------- 200
Negyed évre-------100 Negyad évre 150

Kérjen mutatványszámot.
Aki öt előfizetőt szerez a Pásztortüzre, 

ingyen kapja negyedévig a lapot.


